

序

《臺灣文獻》專刊是本會定期刊物，民國三十七年臺灣省通志館成立時，曾經出版過三期《臺灣省通志館館刊》。其後改組為臺灣省文獻委員會之後，出版刊物名稱更迭為《文獻》、《文獻專刊》、及《臺灣文獻》，沿用至今。

本刊初期是一本專題學術研究性極強的刊物，數十年來之出版，除有特定主題專輯外，每期散篇文章中，亦有不少專題研究論文或田野調查報告，間有本省及各縣市文獻單位動態之記錄、報導，文獻史料彙集豐富，論文多所個人獨到之見解，實可為臺灣省通志之輔翼，也是國內外研究臺灣史重要參考資料。

今年欣逢本會成立五十週年，為申慶賀之忱，除舉辦一系列慶祝紀念活動外，如與中央研究院臺灣史研究所籌備處合辦「臺灣史研究暨史料整理成果研討會」；並曾廣為敦請學界碩彦惠賜有關臺灣研究之宏文，彙編本「紀念特刊」。第因截稿時間過於倉促，頗有遺珠之憾。茲對及時惠稿諸位先進，謹致由衷之謝忱。

本會成立五十年來點滴，透過郭委員嘉雄「省文獻會五十年翦影」，亦可獲得一些認識。另每年分寒暑假兩次，由本會主辦之「臺灣史蹟源流研究活動」，自有今昔時空變化之歷史意義，為留下該活動記錄而作一歷史的見證，故有「臺灣史蹟研究活動之今昔意義」一文來介紹。民國八十六年五月十六日臺灣省政府文化處成立後，本會原隸民政廳，乃改隸文化處。為將近幾年來本會先後所推動各項新增重要計畫，讓社會各界有所認識，特闢「臺灣省文獻委員會重要業務報告」專章，以介紹各業務組所司各項重要職務。

本會成立至今屆滿半世紀，當初創立宗旨在纂修「臺灣省通志」及採集、整理本省文獻

史料，並編輯出版上千種專書，為慶賀本會邁進另一半世紀之開始，除輯成本特刊以資紀念外，並祈海內碩學鴻儒時賜鍼砭，以匡不逮，俾本會文獻業務在各界督促鞭策之下，得以蒸蒸日上為禱。

臺灣省文獻委員會主任委員 謝嘉梁謹識

中華民國八十七年六月一日